

瞄准“高精尖缺特” 这个园区为人才搭起创新大舞台

■高新区“人才经”③

◎本报记者 刘昊
通讯员 欧阳钢桥

三年前,还在美国哈佛大学医学院担任助理研究员的王旭参加了第二届广西南宁市海(境)外人才创新创业大赛,而且还将获得大赛二等奖的项目落户在南宁高新区海外人才离岸创新创业基地(以下简称海创基地)。

“海创基地是专门针对海归人才的创业基地,具有国家级科技企业孵化器资源等优势。而且南宁是中国面向东盟开放合作的前沿城市,对

海创基地助海外人才创业

让王旭没想到的是,在决定将项目落户在海创基地不久,启动资金就有了着落。

2020年9月,以王旭为代表的人才团队入选南宁市创新创业领军人才“邕江计划”,获得了100万元的资助。

“在首批资金的支持下,我们跨出了最难的一步,聘请了员工,购置了设备和试剂,项目得以正常运营实施。更重要的是,这也意味着政府和创业专家对我们项目的认可,让我们可以更加自信地推进项目。”王旭说。

会议室、洽谈室、休闲区、产品展示区、产品体验区……记者发现,海创基地为创业者现场办公及项目推介提供的便利随处可见。

海创基地运营负责人、南宁北部湾人才金港有限公司总经理王超介绍,海创基地服务海外人才创新创业,探索与世界接轨的柔性引才及双向离岸孵化机制。入驻海创基地的项目团队可免租金,海创基地更有专业团队协助项目对接各类创新要素和项目未来的应用场景,帮助创新项目尽快产业化。

此外,南宁高新区还建立海外专家库、创新项目库、专利库等,实现孵化在线申请、创业服务在线支持、投融资项目在线对接等便捷服务,为

围绕三大产业精准引才

“希望带领团队助力南宁生物医药产业的创新发展。”在签署协议将项目落户南宁高新区之后,中国工程院院士欧阳平凯说。

作为生物化工专家,欧阳平凯和团队在南宁高新区开展“枯草芽孢杆菌代谢工程研究及生物医药产品开发”,高效发酵生产酰胺核苷酸。

近年来,南宁高新区聚焦主导产业汇聚顶尖人才,吸引了中国工程院院士欧阳平凯、王双飞以及工程机械专家黄康华、工业电子技术带头人凤良宇、信息技术专家易捷等一批产业领军人才来此落地创业。

南宁高新区党工委组织部负责人李佳霖表示,南宁高新区坚持“人才是第一资源”的理念,集成政策优势,围绕重点产业引才提供政策服务,完善配套措施,出台了《关于进一步优化引才引智工作的若干措施》《关于促进企业创新发展

于我们将打开东南亚市场非常有帮助。”5月上旬,谈及到南宁高新区创新创业的原因,南宁九州元生物科技有限公司总经理、上海交通大学医学院研究员王旭告诉科技日报记者。

人才发展生态的持续优化,让很多像王旭这样的国内外优秀人才选择到南宁高新区创新创业。

南宁高新区党工委书记李耕表示,南宁高新区以高质量建设中国—东盟人才城为出发点,重点围绕产业发展,努力打造创新驱动发展示范区、对外开放发展引领区和高质量发展先行区。

近年来,南宁高新区人才总量不断提升,精准引育“高精尖缺特”产业人才24万人,顶尖人才集聚效应明显增强,为产业高质量发展提供了智力支持。

海外高层次人才创新创业人才提供干事创业、发挥作用的平台环境。

作为高层次创新创业领军人才,王旭充分享受了红利:“基地为我们提供了超过200平方米的办公场地,设施齐全,前三年免租金,并帮助我们申请到人才公寓一套”。

在南宁高新区的支持下,王旭和团队有了广阔的发展舞台。2021年,其企业入围第十届中国创新创业大赛生物医药全国赛,获得广西科技厅相关奖励。此外,该企业还申请了2022年南宁市科技局重点研发计划项目。

“南宁高新区有非常好的招商政策和环境,专业的服务为我们创业节省很多时间和精力。”王旭说。

目前,海创基地累计引进高层次人才58人,其中海外人才28人、海外院士5人、国家级人才4人;在人才培养方面,入孵项目团队成员获南宁市高层次人才C类人才2人、南宁市特批专家1人,涉及电子信息、生物制药、金融等领域。

如今,在海创基地的带动下,南宁高新区集聚了一批高层次领军人才及团队,促进了经济动能转换和高新技术产业发展。

的若干政策》《关于金融支持实体经济发展暂行办法》等扶持政策。

围绕新一代信息技术、智能制造、生命健康三大主导产业精准引才,南宁高新区开展人才双创项目扶持专项活动,最高给予人才(团队)11000元项目资助,2018年以来,共资助2815万元,集聚31个人才(团队)项目落地高新区。

今年1月,广西千年传说影视传媒股份有限公司(以下简称千年传说公司)出品的红色题材动画电影《湘江1934·向死而生》获得广西文艺创作最高奖——铜鼓奖。

作为南宁高新区创新创业领军人才,千年传说公司董事长荣斌带领企业立足于本土原创动漫的研制和开发,拥有100多项原创作品版权,动漫总产量近年来一直位居全国前列。

“引进一个项目,带来一批人才,打造一个团队、搞活一个产业。”南宁高新区在引进交集集

申请表,提供一次材料,接受一次联合勘验,即可办齐行业开办需要的所有证件。”在受理人员的详细指导下,李女士当即申请了行业综合许可证,一次性收到了二类医疗器械经营备案证、三类医疗器械经营许可证和医疗器械经营行业综合许可证三个证。

数字化政务服务为企业和市民带来的便利远不止如此。最近,市民王女士来到青岛高新区政务服务大厅申办企业营业执照。“信息通过后再填报基本信息,股东签章,这些步骤一做完,审批便能通过了,省去了上传附件材料的麻烦,真是名副其实的‘秒批’。”王女士说。

记者了解到,“秒批”是通过优化流程、精简材料、数据共享、自动比对等方式,实现网上申请、自动审批、即时出具审查结果、在线签发电子证照或者快递寄送证照的全程智能化、自动化审批,是办事群众在行政审批全过程“零跑腿、零排队、不见面、全自动”的“互联网+政务服务”新模式。对于符合要求的,只需填写公司信息,无需上传任何材料,系统可自动生成申请书和章程等文件并依照规则自动审核,实现了业务核准无人工干预,审批更加高效。

足不出户,企业开办“掌上办”

服务“上云”,不仅仅是园区内企业受益,就算人不在高新区,也能进行远程办理。日前,位



视觉中国供图

58人

目前,海创基地累计引进高层次人才58人,其中海外人才28人、海外院士5人、国家级人才4人;在人才培养方面,入孵项目团队成员获南宁市高层次人才C类人才2人、南宁市特批专家1人。

团、蜂鸟、千年传说等一批重大项目的同时,引进了桥梁专家王龙林、风控专家曹广华、文化名家荣斌等一批领军人才(团队)。

近年来,南宁高新区紧扣重点产业发展的需要,不断创新人才引进举措,共引育国家、自治区、南宁市级高层次人才348人。

完善服务保障人才创新创业

“未来有何发展计划?”“你们大胆发展、锐意创新,高新区做好服务,为企业高质量发展充当坚实后盾。”2022年春节前夕,南宁高新区党工委负责人到广西益江环保科技股份有限公司,看望慰问该公司总工程师孙全民等。

孙全民是2020年度南宁高新区创新人才,其先后主持和参与国家、省、市各级科研项目20项,曾荣获广西科技进步奖和南宁市科技进步奖。

每年春节前夕,南宁高新区都会集中开展慰问科技人才活动,通过定期走访探望及时协调解决专家遇到的实际问题,有效激发各类人才干事创业的热情。

“设立‘年度创新人才’奖,对园区科技创新作出重大贡献的个人给予最高30万元人民币资金奖励;设立‘年度工匠之星’奖……”从2019年开始,南宁高新区开展“年度创新人才”“年度工匠之星”评选活动,大力营造尊重和爱惜人才的社会风尚。

于上海的青岛伦敦杜蕾斯有限公司销售代办企业通过“全程网办”服务,零跑腿成功办理了医疗器械广告审批业务。“一开始我们不知道可以网上办理,高新区行政审批服务部的工作人员给我们介绍了网上办理业务的流程和所需材料,在他们的帮助下,半天就把业务办好了。”青岛伦敦杜蕾斯有限公司代办人于浩感慨道。

据介绍,在青岛高新区,通过“不见面审批”方式办理的医疗器械广告审批已超过总办件量的75%,平均压缩时限50%以上。

另一方面,通过移动端,青岛高新区政务服务还实现了“掌上办”。日前,“青岛高新区行政审批智能登记”微信小程序上线运行,该小程序设置有智能登记、设立登记、注销登记、电子签章等功能,一部手机就能轻松办理企业设立和注销,而且还可以进行档案查询、企业信用信息查询等。“这个小程序操作太简单了,动动手指就能拿到营业执照。”做代理记账工作的杨女士告诉记者,只要选择邮寄服务,在家就能拿到营业执照和免费公章,为她省去了不少时间。

“青岛高新区行政审批智能登记”小程序是青岛高新区行政审批服务部继智能登记系统、地址预定后,推出的一项新的便民举措。市民只需通过手机微信搜索“青岛高新区行政审批智能登记”即可轻松进入,一部手机就可以实现企业开办智能“掌上办”。

■园镜头

湖南大科城打造“人才学社” 八大举措引才聚才

科技日报讯(记者俞慧友 通讯员瞿辰)如何实现人才资源共享,推进长株潭都市圈建设?5月17日,记者在湖南长沙召开的岳麓山大学科技城(以下简称大科城)第二届科技人才聚合行动暨2022年“红枫计划”“人才学社”启动仪式上获悉,大科城正式发布一系列人才服务创新举措,探索人才资源的城市共享。当日,大科城兑现2021年首批人才政策,共计发给6名高校人才及24家科创企业“人才红包”近300万元。20余名专家库专家、技术经纪人代表获大科城聘用。同日,大科城宣布2022年“红枫计划”启动,大科城知识产权质押融资风险补偿基金、湘江新区大科城公益债券种子基金与合作银行签约。

“红枫计划”是大科城标志性工程。以去年“红枫计划”为例,已助力大科城搭建起多领域创新创业优质项目库,带动社会股权投资2.1亿元。截至目前,大科城已设立各类基金7支,总规模达20.5亿元。今年的“红枫计划”,着力立足大科城,辐射长株潭,助力湖南“强省会”战略建设,全面服务科技成果转化、服务科技人才创业、服务科创企业成长。计划以“投资+孵化+服务”的方式,全周期孵化培养一批优秀科创项目。除为每个项目投资20万元至50万元不等,还将通过红枫基地、红枫训练营等配套服务,提供金融、科技、人才、政策支撑。

“一直以来,我们都紧盯科技领军人才的‘中坚力量’、优秀青年人才的‘源头活水’,以及高校毕业生这样的‘基本底盘’,搭平台、建机制、优服务。”大科城党工委书记、管委会主任罗予武表示。

今年,大科城拟打造“人才学社”,面向大学生、创业者、企业家等群体推出“人才巴士”“人才就业帮”“技术经纪团”等八大举措。2022年首列“人才巴士”正式启程,搭载100余名高校学子深入大科城园区、长沙金融经开区、浏阳经开区的企业,服务人才留湘就业和企业引才汇才之间的良性匹配。“我们将继续加倍努力,积极奋进,拿出‘闯劲’的精气神,致力让人才学社成为汇聚天下英才的重要载体。同时,将‘红枫计划’打造成在湖南省叫得响的创业投资品牌,持续为支持人才创新创业、促进科技成果转化打造大舞台。”罗予武说。

世界屋脊上的这个农业园 把草莓种出“科技范儿”

◎实习记者 杨宇航

5月17日,记者在位于西藏自治区噶尔县狮泉河镇的生态农业产业园草莓大棚内,见到了市民扎珍和她的朋友带着孩子前来体验采摘的乐趣。扎珍轻轻摘下一颗草莓,仔细品尝后说:“这大棚里的草莓香甜可口,果肉紧致奶味十足,跟传统大棚里的草莓口感不一样。”

“风吹石头跑,夏天穿棉袄,氧气吃不饱,天上无飞鸟”,西藏阿里地区平均海拔4500米,素有“世界屋脊中的屋脊”之称。过去,这片高原上鲜见大树,果蔬全靠空运。如今在科技部和陕西省援藏工作队的支持下,噶尔县统筹科技资源与特色产业精准对接,充满“科技范儿”的草莓在大棚内茁壮成长,还卖出了60元每斤的好价钱。

“我们种植的草莓采用的是极海拔栽培新技术,用的是水肥一体化灌溉,采用智能温控通风系统,生物防治、物理杀虫,整个管理几乎用不着人力,只需要在电脑上设定程序即可,一切按照既定程序来。”负责草莓种植的农民杨华莉说道。杨华莉管护的草莓大棚共5个,像她一样在园区务工的当地农民还有十多个,在当地科技特派员的帮助下,他们熟练掌握了种植技术,每天按时上下班,每月能赚6000多元。

在大棚内,记者看到环境数据展示平台上各种即时数据一目了然,通风散热、卷膜保温、施肥浇水、补充营养液都能通过智能化监测系统进行自动处理。园区刘经理告诉记者:“现代化高科技大棚使用寿命、草莓品质、采摘体验的舒适度远超传统大棚,而且大大节省了人力成本和管理成本,经济效益也比传统大棚要高得多。”据负责技术指导的科特派介绍,阿里地区噶尔县生态农业产业园的联栋温室大棚内设有精准水肥循环系统、智能温控系统、智能补光系统,生产、管理只需要在电脑上设定程序即可。

据了解,噶尔县生态农业产业园占地1000亩,有日光温室165座,五膜拱棚66座,还建有智能联动温室及冷库。在这里,30多个品种的蔬菜瓜果和花卉苗木茁壮成长,去年园区还产出蔬菜600多吨,这对于偏远的阿里地区来说极为难得。

通过特色水果蔬菜种植带动,噶尔县生态农业产业园打造了集休闲采摘、旅游观光体验于一体的产业发展模式,满足了当地种植户的需求,产品更是销往阿里其他县,同时也促进了当地村民持续增收,带动地方经济的发展。



视觉中国供图

“官抖”答疑,传递政务“好声音”

将服务前置,解决业务办理的疑难问题,能让企业、公众在办事过程中节省很多时间。青岛高新区政务服务大厅官方抖音号于近日正式上线,以短视频形式推出各类审批业务知识、政务服务办事指南,为办事企业、公众解答疑问,展现数字时代政务服务新模式。

企业登记如何核名?如何办理简易注销?食品经营许可证如何网上申请……进入“青岛高新区政务服务”抖音平台,可以看到目前已发布了多个办事指南小视频,内容讲解细致,办事操作过程更直观。

自“作风能力提升年”活动开展以来,青岛高新区政务服务大厅秉承“办事群众在哪里,政务媒体就在哪里”的原则,多渠道并进,加强宣传指导,便利群众沟通,在优化营商环境工作中全面提升作风能力。在微信“青小新”视频号上,同步发布办事指南小视频;在山东政务服务网青岛高新区站点,开辟“零咨询”办事指南(试运行)模块,持续更新发布“白话版”、零基础即可看懂的办事指南……

建设数字政府是顺应新一代信息技术发展,切实转变政府职能,不断提升企业、公众幸福感的必由之路。在这条路上,青岛高新区正步履铿锵。